ĐỀ THI THỬ THPT QUỐC GIA  MÔN VẬT LÝ  (Mã đề 05) Năm 2017 – 2018               LÊ XUÂN TÝ 1718 

                                       (thời gian làm bài 40 phút không kể thời gian phát đề)

Cho hằng số Plăng h = 6,625.10-34 J.s; tốc độ ánh sáng trong chân không là c =3.108 m/s; 

độ lớn điện tích nguyên tố e = 1,6.10-19C; 1u = 931,5 MeV/c2, NA = 6,022.1023 /mol

Câu 1: Chọn câu sai về mạch điện xoay chiều : 

A.Công thức cos
[image: image1.wmf]j

=R/Z có thể áp dụng cho mọi đoạn mạch xoay chiều      B. Cuộn cảm có thể có hệ số công suất khác không     
C.Hệ số công suất của đoạn mạch phụ thuộc vào tần số của dòng điện trong mạch

D.Biết cos
[image: image2.wmf]j

của đoạn mạch ta không thể xác định hiệu điện thế 2 đầu đoạn mạch sớm hay trễ pha so với cường độ dòng điện 

Câu 2: Cho đoạn mạch xoay chiều R.L.C nối tiếp,cuộn dây là thuần cảm có cảm kháng 100 
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.dung kháng 200
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,R là biến trở thay đổi từ 20
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 đến 80
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.Với giá trị nào của R thì P Max .Cho hiệu điện thế hiệu dụng 2 đầu đoạn mạch không đổi:  
A.100
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     B.20
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     C.50
[image: image9.wmf]W

     D. 80
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Câu 3: Nguyên tắc tạo ra DĐXC dựa trên :A. Hiện tượng tự cảm   B. Hiên tượng cảm ứng điện từ  

C. Từ trường quay      D. Hiện tượng nhiệt điện 

Câu 4: Chọn câu sai:  Để trị số cực đại của lực gây ra dao động điều hoà của con lắc lò xo giảm đi 2 lần thì: 
A.Chỉ cần giảm độ cứng k của lò xo đi 2 lần  B.Chỉ cần giảm biên độ A đi 2 lần   C.Chỉ cần giảm khối lượng của vật đi 2 lần       D.Có thể giảm độ cứng của lò xo đi 4 lần và tăng biên độ A lên 2 lần

Câu 5: Hai điện tích điểm bằng nhau đặt trong chân không cách nhau một khoảng r = 2 (cm). Lực đẩy giữa chúng là F = 1,6.10-4 (N). Độ lớn của hai điện tích đó là:

A. q1 = q2 = 2,67.10-9 (μC).
B. q1 = q2 = 2,67.10-7 (μC).  C. q1 = q2 = 2,67.10-9 (C).
D. q1 = q2 = 2,67.10-7 (C).
Câu 6: Khi nguồn sáng chuyển động, tốc độ truyền ánh sáng trong chân không :  
A. Nhỏ hơn c
B. Lớn hơn c
C. Luôn bằng c không phụ thuộc phương truyền ánh sáng và tốc độ của nguồn
   

D. Lớn hơn hoặc nhỏ hơn c phụ thuộc phương truyền ánh sáng và tốc độ của nguồn       

Câu 7: Trong dao động điều hoà, lúc li độ của vật có giá trị x = 
[image: image11.wmf]3

 A/2 thì độ lớn vận tốc là:

 A. v = Vmax

B. v = Vmax /2
  C. v = (vmax
[image: image12.wmf]3

) /2                 D. v = vmax /
[image: image13.wmf]2


Câu 8: Một vật dao động điều hoà có phương trình x = 4 cos (3t-
[image: image14.wmf]p

/6)cm. Cơ năng của vật là 7,2.10-3 J. Khối lượng của vật là:  
A. 1kg

B. 2kg

  C. 0,1kg


        D. 0,2kg

Câu 9: Một vật m dao động điều hoà với phương trình x = 20 cos2
[image: image15.wmf]p

t (cm). Gia tốc của vật tại li độ x = 10cm là:   (Cho 
[image: image16.wmf]2

p

= 10)  A. - 4m /s2

B. 2m /s2

  C. 9,8m /s2


        D. - 10m /s2
Câu 10: Một vật nhỏ dao động điều hoà trên quỹ đạo dài 20cm. Khi ở vị trí x = 8cm thì vật có vận tốc 12
[image: image17.wmf]p

cm /s. Chu kì dao động của vật là: A. 0,5s

B. 1s


  C. 0,1s


        D. 5s

Câu 11:  Hai điện tích q1 = q2 = 5.10-16 (C), đặt tại hai đỉnh B và C của một tam giác đều ABC cạnh bằng 8 (cm) trong không khí. Cường độ điện trường tại đỉnh A của tam giác ABC có độ lớn là:

A. E = 1,2178.10-3 (V/m).  B. E = 0,6089.10-3 (V/m).
C. E = 0,3515.10-3 (V/m).
D. E = 0,7031.10-3 (V/m).

Câu 12: Chọn câu sai về tính chất của sự truyền sóng trong môi trường:    A.Sóng càng mạnh truyền đi càng nhanh

B.Quá trình truyền sóng cũng là quá trình truyền năng lượng      C.Sóng truyền đi không mang theo vật chất của môi trường

D.Các sóng âm có tần số khác nhau đều truyền đi cùng vận tốc trong cùng một môi trường      
Câu 13: Chọn phát biểu sai:  Hiện tượng giao thoa sóng chỉ xảy ra khi hai sóng được tạo ra từ hai tâm sóng có đặc điểm sau:

A.Cùng tần số, cùng pha                               B.Cùng tần số, ngược pha      
C.Cùng tần số, lệch pha nhau một góc không đổi     D.Cùng biên độ, cùng pha

Câu 14: Một dây đàn hồi AB căng ngang, đầu A cố định, đầu B được rung nhờ một dụng cụ để tạo ra  sóng dừng, biết tần số rung là 50Hz và khoảng cách giữa năm nút sóng liên tiếp là 1m. Tính vận tốc truyền sóng trên dây: 
A. 25m/s
B. 20m/s

C. 40m/s

D. 50m/s

Câu 15: Một hạt có động năng bằng nửa năng lượng nghỉ. Tính tốc độ hạt đó:   
A. (
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). c   B. (
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).c   C. (
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  D. (
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Câu 16:Trong thí nghiệm Y – âng về giao thoa ánh sáng. Biết D = 2m, a =1mm, bước sóng dùng trong thí nghiệm là 0,6
[image: image22.wmf]m

m. Vân tối thứ tư cách vân trung tâm một khoảng là:  A. 4,8mm
B. 4,2mm

C. 6,6mm

D. 3,6mm

Câu 17:  Cho một mạch điện kín gồm nguồn điện có suất điện động E = 12 (V), điện trở trong r = 2,5 (Ω), mạch ngoài gồm điện trở R1 = 0,5 (Ω) mắc nối tiếp với một điện trở R. Để công suất tiêu thụ trên điện trở R đạt giá trị lớn nhất thì điện trở R phải có giá trị   A. R = 1 (Ω).

B. R = 2 (Ω).


C. R = 3 (Ω).


D. R = 4 (Ω).

Câu 18: Chọn phát biểu sai về sóng điện từ:   A. Sóng điện từ là sóng ngang      B.Sóng điện từ có mang năng lượng

C.Sóng điện từ có thể phản xạ, khúc xạ, giao thoa   D.Sóng điện từ không thể truyền được trong chân không 

Câu 19: Một mạch chọn sóng của máy thu vô tuyến gồm tụ C = 880pF và cuộn cảm L = 20
[image: image23.wmf]m

H. Bước sóng điện từ mà mạch này thu được là:  A. 100m 

B. 150m 

C. 250m 

D. 79m

Câu 20: Công thoát êlectrôn ra khỏi kim loại là 1,88eV. Chiếu vào kim loại một ánh sáng có bước sóng 
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= 0,489
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m. Biết h = 6,625.10 – 34Js, C = 3.108m/s. Chọn giá trị đúng giới hạn quang điện của kim loại trên   
A. 0,066
[image: image26.wmf]m

m    B. 6,6
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m 
C. 0,66
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m 
D. Một giá trị khác

Câu 21: Một hình vuông cạnh 5 (cm), đặt trong từ trường đều có cảm ứng từ B = 4.10-4 (T). Từ thông qua hình vuông đó bằng 10-6 (Wb). Góc hợp bởi vectơ cảm ứng từ và vectơ pháp tuyến với hình vuông đó là: A. α = 00. B. α = 300.  C. α = 600. D. α = 900.

Câu 22: Một ống dây có hệ số tự cảm L = 0,01 (H), cường độ dòng điện qua ống dây tăng đều đặn từ 0 đến 1 (A) trong khoảng thời gian là 0,1 (s). Suất điện động tự cảm xuất hiện trong ống trong khoảng thời gian đó là:

A. 0,1 (V).


B. 0,2 (V).


C. 0,3 (V).


D. 0,4 (V).

Câu 23: Phát biểu sai:    A.Tia X và tia tử ngoại đều tác dụng mạnh lên kính ảnh  
B.Tia X và tia tử ngoại đều lệch đường đi khi qua một điện trường mạnh

C.Tia X và tia tử ngoại đều kích thích một số chất phát quang   D.Tia X và tia tử ngoại đều co bản chất là sóng điện từ

Câu 24: Chọn câu đúng:  A.Tia X có thể xuyên qua tất cả mọi vật      B.Tia X do các vật bị nung nóng ở nhiệt độ cao phát ra

C.Tia X có bước sóng nhỏ hơn bước sóng tia tử ngoại       C.Tia X có thể được phát ra từ các bóng đèn điện có công suất lớn

Câu 25: Chiếu ánh sáng nhìn thấy vào chất nào sau đây thì có thể gây được hiện tượng quang điện 

 A. Kim loại kiềm 

B. Kim loại 

C. Điện môi 

D. Chất bán dẫn

Câu 26: Hạt nhân 
[image: image29.wmf]60
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 có khối lượng là 55,94u. Biết khối lượng của prôtôn là 1,0073u, của nơtrôn là 1,0087u Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân này là: A. 48,9MeV 

B. 54,5MeV 

C. 70,5MeV 

D. 70,4MeV

Câu 27: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe cách nhau 3mm, màng cách hai khe 2m. Bước sóng dùng trong thí nghiệm là 0,6
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m. Tại điểm M cách vân trung tâm 1,2mm có: 
A. Vân sáng bậc 3 
B. Vân sáng bậc 2 
  C. Vân tối 
thứ ba
            D. Vân sáng bậc 5 

Câu 28: Chất phóng xạ 
[image: image31.wmf]131
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 có chu kì bán rã là 8 ngày đêm. Ban đầu có 1g chất này thì sau một ngày đêm còn lại bao nhiêu? 
A. 0,87g 

B. 0,69g 

C. 0,78g 

D. 0,92g

Câu 29: Chất phóng xạ 
[image: image32.wmf]210

84

PO

 phát ra tia 
[image: image33.wmf]a

 và biến đổi thành chì, chu kỳ bán rã của PO là 138 ngày.Nếu ban đầu có   N0 nguyên tử PO thì   sau bao lâu chỉ còn lại 1/100 số nguyên tử ban đầu    A. 653,28 ngày B.917 ngày 
C. 834,45 ngày 
D. 548,69 ngày

Câu 30: Hãy so sánh khối lượng của 
[image: image34.wmf]3
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 và 
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2

He

:  A. mH > mHe 
B. mH < mHe 
C. mH = mHe 
D. Không so sánh được

Câu 31:  Nguyên tử hiđrô ở trạng thái kích thích ứng với quỹ đạo N. Tổng số vạch quang phổ mà nguyên tử có thể phát ra là:
A.6
 B.1  C.9  D.3

Câu 32: Trong  hiện tượng giao thoa sóng cơ học, 2 nguồn A,B có cùng biên độ là 1mm, cùng pha, chu kì là 0,2 giây, tốc độ truyền sóng là 1m/s. Điểm M cách A 18cm, cách B 28cm, có biên độ dao động bằng:  
A. 2mm
        B. 1,4mm

C. 1,7mm

D. 0

Câu 33: Chọn câu đúng: Trong quá trình một vật dao động điều hoà thì:   
A.Vectơ vận tốc và vectơ gia tốc luôn là một hằng số  B.Vectơ vận tốc và vectơ gia tốc luôn cùng chiều chuyển động    
D.Vectơ vận tốc và vectơ gia tốc luôn đổi chiều khi qua vị trí cân bằng

C.Vectơ vận tốc luôn cùng chiều chuyển động, còn vectơ gia tốc luôn hướng về vị trí cân bằng

Câu 34: Nguồn sáng thứ nhất có công suất P1 phát ra ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image36.wmf]1
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. Nguồn sáng thứ hai có công suất P2 phát ra ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image37.wmf]2
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. Trong cùng một khoảng thời gian, tỉ số giữa số photon mà nguồn thứ nhất phát ra so với số photon mà nguồn thứ hai phát ra là 3:1. Tỉ số P1 và P2 là: A. 4.
B. 9/4      C. 4/3.
D. 3.

Câu 35: TN GTAS với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
[image: image38.wmf]l

, khoảng cách giữa hai khe hẹp là a, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe hẹp đến màn quan sát là 2m. Tại điểm M cách vân sáng trung tâm 6 mm, có vân sáng bậc 5. Khi thay đổi khoảng cách giữa hai khe một đoạn 0,2 mm sao cho vị trí vân sáng trung tâm không thay đổi thì tại M có vân sáng bậc 6. Giá trị của 
[image: image39.wmf]l

 bằng  

A. 0,60 (m
B. 0,50 
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m


C. 0,45 
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m


D. 0,55 
[image: image42.wmf]m

m



Câu 36:  Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khe hẹp S phát đồng thời 3 bức xạ đơn sắc thuộc vùng ánh sáng nhìn thấy có bước sóng lần lượt 
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 và 
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, với 
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. Trên màn, trong khoảng giữa vân sáng trung tâm tới vân sáng tiếp theo có màu giống màu vân sáng trung tâm, ta thấy có 2 vạch sáng là sự trùng nhau của hai vân sáng 
[image: image47.wmf]1

l

 và 
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, 3 vạch sáng là sự trùng nhau của hai vân sáng  
[image: image49.wmf]1
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 và 
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. Bước sóng 
[image: image51.wmf]3
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 là: A. 0,60μm    B. 0,65μm
C. 0,76μm D. 0,63μm

Câu 37:  Vật sáng AB qua thấu kính hội tụ có tiêu cự f = 15 (cm) cho ảnh thật A’B’ cao gấp 5 lần vật. Khoảng cách từ vật tới thấu kính là:   A. 4 (cm).

B. 6 (cm).

C. 12 (cm).


D. 18 (cm).

Câu 38: Một người cận thị đeo kinh có độ tụ – 1,5 (đp) thì nhìn rõ được các vật ở xa mà không phải điều tiết. Khoảng thấy rõ lớn nhất của người đó là:  A. 50 (cm).

B. 67 (cm).

C. 150 (cm).

D. 300 (cm).

Câu 39:  Trong thí nghiệm giao thoa trên mặt nước, hai nguồn sóng kết hợp A và B dao động cùng pha, cùng tần số, cách nhau AB = 8cm, tạo ra hai sóng kết hợp có bước sóng 
[image: image52.wmf]2cm

l=

. Đường thẳng Δ song song với AB và cách AB một khoảng 2cm cắt đường trung trực của AB tại C, cắt vân giao thoa cực tiểu gần C nhất tại M. Khoảng cách CM là:


A. 0,64cm
B. 0,5cm
C. 0,56cm
D. 0,42cm

Câu 40:  Sợi dây đàn hồi có chiều dài AB = 1m, đầu A gắn cố định, đầu B gắn vào một cần rung có tần số thay đổi được và coi là nút sóng. Ban đầu trên dây có sóng dừng, nếu tăng tần số thêm 30Hz thì số nút trên dây tăng thêm 5 nút. Tốc độ truyền sóng trên dây là: A. 20m/s
   B. 40m/s
C. 24m/s
D. 12m/s

Chúc thành công trên 8điểm – Và phải giải đúng 40phút

“Tương lai không phải thuộc về những người thông minh nhất

chính nó thuộc về những người siêng năng và cần cù nhất!”

LÊ XUÂN TÝ 1718 BIÊN SOẠN LẠI

Giải câu 34: Chọn A. 
P1 = 
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Giải câu 35: Chọn A. 
i1 = 5/6 = 1,2 mm; i2 = 6/6 = 1 mm;
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Câu 36:  Đáp án: D

Vị trí có vân cùng màu vân trung tâm là vị trí có cả 3 bức xạ: Lúc đó 
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. Do trong khoảng có hai vạch trùng của 
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 và 
[image: image67.wmf]2

l

 nên vị trí vân bậc 9 của 
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 và bậc 12 của 
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 có cả bức xạ 
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, nghĩa là 
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. Vì 
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 là ánh sáng nhìn thấy nên có 
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. Mặt khác do 
[image: image76.wmf]323
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, kết hợp đk của k3 ở trên ta nhận k3 hai giá trị 7 và 8. Vì trong khoảng xét có 3 vạch trùng của 
[image: image77.wmf]1
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 và 
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, nghĩa là chia đoạn đó ra thành 4 khoảng nên k3 phải là bội số của 4. Nhận k3 = 8. 
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Câu 39:  Đáp án C: Gọi CM = IH = x

Trên hình ta có: 
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Vì M cực tiểu nên có: 
[image: image82.wmf]12
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Vì cực tiểu gần C nhất nên là cực tiểu thứ nhất, nhận k = 0.

Vậy có: 
[image: image83.wmf]12
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(3). Thay (1),(2) vào (3). 

Giải phương trình ta được CM = x = 0,56cm.

Câu 40:  Đáp án D. Gọi tần số ban đầu là 
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. Ta có 
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 (số nút là k + 1)

Tần số sau khi tăng là 
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 thì số nút sóng tăng thêm 5 nút. Ta có:
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